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I. CONTEXT  

Programul UE Măsuri de Consolidare a Încrederii V (Programul EU-CBM V), finanțat de UE și implementat de 
PNUD, își propune să sporească măsurile de consolidare a încrederii și cooperare între ambele maluri ale râului 
Nistru prin generarea de noi perspective pentru viitor, sprijinind interesele comune ale populației de pe ambele 
maluri ale Nistrului și răspunzând necesităşilor lor de dezvoltare emergente. Programul EU-CBM V reprezintă 
un cadru care implică societatea civilă și mediul de afaceri de pe ambele maluri în intervenții de dezvoltare, prin 
promovarea activităților care sporesc, reglează și intensifică interacțiunile personale, cu scopul de amplificare a 
acestora. Prin componenta sa Dezvoltare Economică și Antreprenoriat, Programul EU-CBM V sprijină eforturile 
de afaceri pentru a crea oportunități de angajare în câmpul muncii și a oferi condiții de viață mai bune 
cetățenilor de pe ambele maluri ale Nistrului, prin stimularea activităților economice și consolidarea cooperării. 
Această componentă își propune să îmbunătățească și să consolideze relațiile economice, fiind concentrată pe 
ocuparea forței de muncă, creând noi sinergii incluzive și facilitând accesul la oportunitățile oferite de Acordul 
de Asociere cu UE și alte acorduri bilaterale internaționale, asigurând noi oportunități de angajare in câmpul 
muncii și îmbunătățirea mijloacelor de trai pentru femei și bărbați. 

Programul EU-CBM V se bazează pe realizările intervențiilor anterioare, inclusiv inițiativele legate de dezvoltarea 
economică a ambelor maluri ale râului Nistru. Printre cele mai durabile proiecte de dezvoltare a afacerilor se 
numără cele care sunt implementate pe platformele trans-riverane de cooperare de afaceri. În faza actuală, EU-
CBM V a susținut dezvoltarea asociațiilor și organizațiilor de suport în afaceri, pe patru direcții: apicultura și 
producerea de miere, cultivarea de plante medicinale și aromatice – inclusiv comercializarea lor la târguri 
internaționale, cultivarea noilor soiuri de fructe cu sâmburi cu potențial de export (de ex. nectarine și piersica 
plată), turism regional, industrii creative, comerț electronic prin dezvoltarea de piețe locale online pentru 
diferite grupuri de antreprenori și consumatori din industria textilă sau operatori de transport și logistică, sau, 
integrarea întreprinderilor micro, mici, şi mijlocii (IMMM) locale de pe ambele maluri în Rețeaua Întreprinderilor 
Europene (European Enterprise Network, EEN) pentru oportunități de promovare a exporturilor și schimburi 
internaționale între afaceri. EU-CBM V oferă, de asemenea, posibilități tinerilor antreprenori, să lanseze sau să 
își dezvolte propria afacere pe plan local, generând astfel locuri de muncă și surse de venit suplimentare acasă, 
precum și să acceseze servicii educaționale și rețeaua furnizorilor de servicii de afaceri disponibile pe malul 
drept. 

II. SFERA DE APLICARE A PROIECTULUI  

În contextul noilor realități de muncă impuse de pandemia COVID-19, se acordă atenție activităților de 
stabilizare care contribuie la menținerea/crearea de locuri de muncă în sectoare economice care sunt durabile 
și pregătite pentru viitor. Acest concurs de granturi se axează pe dezvoltarea de noi capacități productive care 
vizează un triplu câștig (socio-economic, digitalizare și tranziția verde) pentru a asigura cele mai bune 
randamente posibile ale investițiilor din punct de vedere a rezilienței economice, incluziunii sociale și 
mediului. 

Această acțiune se va axa pe creșterea nivelului de dezvoltare a  afacerilor prin consolidarea cooperării trans-
riverane  în scopul găsirii soluțiilor la probleme comune ale mediului de afacerir și necesitățile de pe ambele 
maluri. 

Împreună cu inițiativele implementate în prezent, cele 4 proiecte noi vor forma premisele pentru o „platformă 
de afaceri de inovare” transversală, care va pleda pentru condiții mai bune pentru desfășurarea afacerilor la 
nivel local și regional pe ambele maluri, va oferi IMM-urilor instrumente pentru a depăși criza economică, acces 
la cercetări calitative, studii sau articole de specialitate pentru informarea părților interesate de pe ambele 
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maluri despre regulile de afaceri reciproc avantajoase și oportunități create prin acorduri bilaterale, 
internaționale sau cu UE, precum și pentru a echipa grupurile vulnerabile și defavorizate cu noi competențe de 
angajare, astfel încât să poată rămâne competitive pe piața muncii (de ex. îmbunătățirea alfabetizării financiare, 
digitale sau informatice, crearea de locuri de muncă verzi, promovarea de noi soluții tehnologice/IT în sectoarele 
tradiționale etc.). 

Întrucât femeile, tinerii NEET, bătrânii activi, liberii profesioniști, migranții, care se întorc și alte grupurile 
vulnerabile de pe ambele maluri ale Nistrului, au fost afectate în mod deosebit de criza economică, aceștia vor 
fi părțile interesate cheie, dar și beneficiarii finali ai acțiunilor implementate. 

Organizațiile de sprijinire a afacerilor (BSO), centrele de start-up și de dezvoltare a antreprenoriatului și 
laboratoarele, instituțiile de reglementare și administrațiile publice locale, asociațiile sectoriale de producători, 
Camerele de Comerț, mediul academic etc., toate au un rol vital în sprijinul și pentru supraviețuirea IMM-urilor. 
Prin urmare, EU-CBM V își propune să finanțeze obiectivul de a aborda  complexitatea prin integrarea de soluții 
inovatoare și construirea ecosistemelor de afaceri reziliente. Aceasta este crucial pentru a asigura un impact 
mai bun asupra dezvoltării IMM-urilor în era post-COVID. 

Activitățile planificate vor ajuta ambele maluri să abordeze prin eforturi comune provocările existente care au 
fost intensificate de criza COVID-19, având în vedere că nevoile economice și deficiențele structurale s-au 
agravat. Prin acest apel vor fi continuate eforturile de reducere a decalajului de creștere economică între ambele 
maluri și consecințele crizei COVID-19, de asigurare a sinergiilor între actorii de afaceri de pe ambele maluri în 
soluționarea necesităților sau problemelor de actualitate și vor fi oferite instrumente inovatoare pentru 
implementarea soluției identificate, dar și acces  echitabil  la oportunitățile oferite de Acordul de asociere cu UE 
și de ZLSAC, cu scopul de a avansa integrarea între cele două maluri ale râului Nistru. 

III. DURATA ŞI MĂRIMEA PROIECTELOR 

Cererile care urmează să fie depuse în cadrul acestui apel includ activități care urmează să fie implementate 
într-un interval de timp de până la 15 luni de la atribuirea acordului de finanțare. 

Fiecărei dintre cele 4 (patru) solicitări câștigătoare îi va fi asigurata o componentă de grant care nu depășește 
40.000 EUR per proiect (care se va acordă în sumă echivalentă în USD, calculată conform cursului UNORE la 
ziua semnării). Dacă bugetele primelor patru proiecte propuse vor fi semnificativ sub 40.000 EUR, ar putea fi 
acceptată o solicitare suplimentară, în funcție de disponibilitatea fondurilor. 

Sunt încurajate contribuțiile proprii sau colective, ceea ce va fi considerat un avantaj în procesul de selectare. 
Formularul de cerere de buget urmează să includă cofinanțarea din partea partenerului principal de cel puțin 
7% din bugetul total. 

IV. TERMENI ŞI CONDIŢII 

[A] În general 
Toate proiectele trebuie să depună eforturi pentru a rezolva o problemă existentă pentru grupul țintă de actori 
din comunitatea de afaceri de pe ambele maluri ale Nistrului. În cadrul acestei competiții, organizațiile vor putea 
depune doar o singură propunere de proiect în calitate de aplicant principal, în același timp având posibilitatea 
să participe ca parteneri de implementare la mai multe proiecte. 

Există o flexibilitate considerabilă în identificarea nevoilor și priorităților reale ale domeniilor de activitate 
respective sau ale grupurilor țintă ale beneficiarilor, cerința principală pentru propunerile de proiecte depuse 
fiind de a spori capacitățile de creștere economică incluzivă, dezvoltarea afacerilor și cooperarea care vizează 
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un triplu beneficiu (socio-economic, digitalizare și tranziție verde) pe ambele maluri ale Nistrului.  

În cadrul prezentului apel, proiectul trebuie să definească o problemă stringentă și să propună o soluţie 
inovativă în beneficiul părților interesate de pe ambele maluri ale râului Nistru.  

Proiectele de succes vor avea un impact mare asupra sectoarelor economice preconizate pe ambele maluri, 
soluţionând problemele de bază pentru activitățile de afaceri în zonele respective și vor avea un impact pozitiv 
asupra unui număr semnificativ de ÎMM în tot lanțul valoric sectorial, consumatorilor și surselor lor de existență. 
Aplicanții trebuie să acorde atenție implicării cu părțile interesate locale și sprijinirea activităților lor. De 
asemenea, aceștia trebuie să încerce să interacţioneze cu societatea mai pe larg, inclusiv cu organizațiile 
obşteşti, autorităţile locale și mediul academic. Propunerile care implică  o pondere mai mare de fete și femei 
ca părți interesate, vor avea punctaj suplimentar la evaluare. 

Aplicanții trebuie să acorde suficientă atenție elementelor principale, în special: elaborarea/dezvoltarea unei 
soluții de afaceri, a unui modul de instruire pentru beneficiarii țintă și o campanie de sensibilizare pentru a 
asigura aprobarea comunității și sustenabilitatea, integrând-o cu departamentele administrației locale, serviciile 
bancare sau aplicații mobile pentru o abordare optimă și eficientă a beneficiarilor finali. 

Proiectele propuse trebuie să-și dovedească sustenabilitatea pe termen lung, descriind un set de acțiuni 
coerente și logice, cu o problemă clar definită pe care le vor rezolva - obiective operaționale, sarcini, părți 
interesate, bugete, rezistență la perturbări și crize, precum și  scalabilitate. Aplicanții interesați trebuie să se 
asigure că soluția lor va fi integrată și aprobată de beneficiarii vizați și de comunități, acolo unde este cazul 
(adică APL-uri, școli profesionale, centre de tineret, asociații de producători, grup de IMMM-uri etc.) și va 
continua să funcționeze eficient după finisarea proiectului prezentând o foaie de parcurs detaliată, care arată 
cum vor fi realizate obiectivele stabilite. 

Aplicanţii trebuie să acorde atenție implicării cu părțile interesate locale și sprijinirii activităților lor. De 
asemenea, aceștia trebuie să găsească mecanisme de interacţiune cu societatea mai pe larg, inclusiv cu 
organizațiile obşteşti, autorităţile locale și mediul academic. Propunerile de proiect trebuie să  prezinte măsuri 
de advocacy sau activități de fortificare a capacităților, care permit antreprenorilor de pe ambele maluri să 
coopereze și să beneficieze de instrumente comune pentru recuperarea afacerilor și rezistența la crize, 
interacțiunea trans-riverană fiind susținută de membrii parteneriatelor în domenii de interes reciproc. 

Aplicanţii sunt încurajați să ia în considerare următoarele principii atunci când își definesc propunerile de 
proiecte: consolidarea încrederii, incluziunea, drepturile omului, egalitatea de gen, sustenabilitatea mediului și 
impactul pe care îl va avea asupra creării de locuri de muncă și dezvoltării mijloacelor de trai mai rezistente la 
crize, deoarece aceste propuneri de proiecte vor avea un avantaj semnificativ în procesul de selectare. În cadrul 
acestui apel încurajăm cu tărie organizațiile conduse de femei sau reprezentând femei sau tineri antreprenori 
să depună propuneri de proiecte. 

Programul EU-CBM V este ferm angajat în abordarea integrării de gen, iar PNUD, organul de implementare, este 
o organizație pionieră la acest capitol, care pledează pentru o abordare echilibrată între femei și bărbați în toate 
aspectele vieții, prin urmare, prin acest apel încurajăm cu tărie organizațiile conduse de femei să aplice cu 
propuneri de proiecte. De asemenea, unul dintre obiective este să se asigure că cel puțin 40% din beneficiarii 
proiectelor vor fi femei. 

[B] Doar organizaţiile care întrunesc criteriile de mai jos vor fi eligibile 
- Parteneriatele trans-riverane formate din cel puțin două ONG-uri/BSO de pe ambele maluri ale râului 

Nistru. Partenerul principal poate fi doar organizația non-guvernamentală sau non-profit, care va 
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implementa proiectul împreună cu organizația parteneră de pe celălalt mal  și implicarea sectorului 
privat (companii private mari),  altor părți interesate ( școli profesionale locale, APL, rețele de centre de 
tineret, mediul academic, alte asociații de afaceri și ONG-uri, asociaţii de producători, asociații 
patronale, camere de comerț, parteneriate necomerciale etc.). 

- Organizațiile implicate direct în desfășurarea de activități legate de domeniile prevăzute în propunerea 
de proiect, acestea fiind responsabile de gestionarea proiectului, evitând intermediarii pentru 
implementarea lor. Cel puțin unul dintre parteneri va trebui să aibă suficientă experiență în desfășurarea 
de activități similare în regiunea transnistreană, în conformitate cu obiectivele stabilite în propunerea 
de proiect; 

- Persoanele juridice, care la momentul depunerii propunerii de proiect nu au datorii sau restanțe la plata 
impozitelor, taxelor și amenzilor. 

- Organizaţiile care anterior nu au beneficiat de sprijinul Programului EU-CBM  vor fi încurajate să aplice. 

Criterii de neeligibilitate 
- Organizații responsabile de erori grave de gestionare, inclusiv cele financiare, în proiecte  implementate 

anterior în beneficiul PNUD Moldova; 
- Neîndeplinirea, în trecut, a obligațiilor contractuale conform acordurilor stabilite cu organizațiile 

donatoare;  
- Partenerul principal nu poate reprezenta o entitate deținută de stat și / sau una comercială. 

 [C] Bugetul 

- Propunerea de proiect va include o estimare bugetară în dolari americani (USD), cu informații detaliate 
despre fiecare linie de costuri, conform modelului din anexa 3. Sursa finanțării se explică pentru fiecare linie 
de cost: [a] din grantul alocat , [b] contribuție proprie, [c] alte surse (orice sprijin financiar acordat de 
organizații internaționale, sector privat, altele). Contribuțiile în natură nu reprezintă costuri reale și nu pot 
fi considerate cofinanțare de la partener pentru implementarea proiectului și vor fi indicate în descrierea 
proiectului. 

- Cheltuieli pentru experții și personalul care vor fi implicați în implementarea proiectului. 
- Cheltuieli pentru campanii de comunicare și vizibilitate (inclusiv crearea de conținut pentru  
- materiale de marketing social media și publicitate) 

- Estimările de buget şi costuri vor acoperi durata completă a implementării proiectului (până la 15 luni); 
- Estimările de buget şi costuri vor fi realiste și vor respecta planul de acțiuni descris în propunerea de proiect; 
- Bunurile și / sau serviciile achiziționate în cadrul acestui program sunt supuse impozitării cu TVA zero (0% - 

conform Hotărârii Guvernului) pe malul drept și sunt scutite de orice taxe pe malul stâng, fiind calificate 
drept asistență tehnică. 

Costuri eligibile  
- Cheltuieli pentru consultanți și furnizori de servicii (inclusiv marketing digital, dezvoltatori IT, experți în 

sectoare tehnice etc.); 
- Cheltuieli pentru instruiri, masterclass-uri, ateliere, webinare și producția video a poveștilor de succes (taxe 

de membru temporare (până la 12 luni) pentru resurse și aplicații online, campanii de informare și 
sensibilizare, copiere, tipărire, interpretare și traducere etc.), participare la târguri și expoziții naționale şi 
internaționale; 

- Cheltuieli de logistică (inclusiv chiria mijloacelor de transport, carburanţi, transportarea participanţilor for 
participants etc.); 

- Cheltuielile pentru achiziționarea de echipamente, software și aplicații pot fi incluse în buget numai dacă 
sunt necesare pentru eficiența implementării proiectului. Cheltuieli pentru achiziționarea de consumabile și 
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alte materiale necesare proiectului; 
- Cheltuielile administrative trebuie să fie reduse la minim (nu trebuie să depășească 10% din buget), de 

exemplu, prin recompensarea personalului de suport pentru livrabilele oferite, în locul plăţii salariilor lunare;   
- Alte cheltuieli care sunt necesare pentru implementarea eficientă a proiectului. 

Costuri neeligibile  
- Cheltuieli efectuate înainte de semnarea contractului (inclusiv cheltuieli legate de depunerea proiectului) 

sau activități deja acoperite financiar de un alt program de granturi/ alte persoane care oferă sprijin financiar 
și / sau cele care au primit deja finanțare din alte surse;  

- Sponsorizare individuală pentru participarea la ateliere, seminare, conferințe sau burse de studii; 
- Amenzi, penalităţi şi pierderi din cursul de schimb; 
- Costurile curente ale organizației care nu sunt legate de obiectivele proiectului. 

V. PROCEDURA DE APLICARE 
După lansarea concursului de granturi CREARE DE SINERGII PENTRU COMUNTĂȚI DE AFACERI COMPETITIVE PE AMBELE 

MALURI ALE RÂULUI NISTRU, va fi organizată o sesiune online de informare, pentru ca organizaţiile interesate să 
poată lua cunoştinţă cu conceptul proiectului, criteriile de selectare, modalitatea de implementare şi să înveţe 
conceptele de bază în consolidarea încrederii (consolidarea păcii). 

Aplicanţii la concursul de granturi pentru CREARE DE SINERGII PENTRU COMUNTĂȚI DE AFACERI COMPETITIVE PE AMBELE 

MALURI ALE RÂULUI NISTRU vor depune următorul set de documente în limba română, rusă sau engleză:  
A. Formularul de aplicare (Anexa 1), propunerea de proiect (Anexa 2) şi bugetul care să includă estimarea 

costurilor pentru întreaga perioadă de implementare (până la 15 luni) (Anexa 3), în care se vor specifica 
sursele de finanţare pentru fiecare linie de cost: [a] din grantul alocat, [b] surse proprii, [c] alte surse (cu 
specificarea clară a organizaţiei care oferă sprijin), dacă există. Toate bunurile și serviciile achiziționate în 
cadrul acestui program sunt supuse impozitării cu TVA zero (0% - conform Hotărârii Guvernului) pe malul 
drept și sunt scutite de orice taxe pe malul stâng, fiind calificate drept asistență tehnică. 

B. Calificările echipei de proiect (CV-urile membrilor echipei, folosind același șablon), inclusiv CV-urile 
coordonatorului de proiect și ale personalului implicat al organizațiilor partenere. 

C. Certificatul de înregistrare eliberat de Agenția Serviciilor Publice, pentru organizațiile de pe malul 
drept și dovada unui cont bancar în MDL deschis  special pentru proiect. Un certificat similar pentru 
organizațiile înregistrate pe malul stâng și o dovadă a contului bancar în MDL existent vor trebui să 
fie incluse (atât de către aplicant, cât și de organizația parteneră). 

D. La depunerea propunerii de proiect, aplicantul trebuie să prezinte dovada lipsei datoriilor financiare 
(impozite neachitate și amenzi) față de autoritățile publice. 
 

Cererile vor fi selectate pe baza unei evaluări riguroase în conformitate cu procedura criteriilor de evaluare 
stabilite, descrisă în capitolul VI, cu atribuirea ulterioară corespunzătoare a grantului. Dacă sunt selectate, 
părțile partenere vor trebui să semneze și să prezinte un Acord de parteneriat detaliat care să precizeze repere 

O sesiune de informare a fi organizată pentru a clarifica eventualele întrebări legate de concursul  de granturi 
pentru CREAREA DE SINERGII PENTRU COMUNTĂȚI DE AFACERI COMPETITIVE PE AMBELE MALURI ALE RÂULUI NISTRU. 
Organizaţiile interesate să participe la seminarul de informare vor trebui să se înregistreze şi să confirme 
participarea prin formularul de mai jos https://cutt.ly/TU69xz5. 
Termenul limită de depunere a propunerilor de proiecte 04 februarie 2022, 16.30 ora locală. 
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clare în implementare, termenul de implementare și responsabilitățile părților pentru a atinge obiectivele 
proiectului la timp. 

VI. CRITERIILE DE EVALUARE  

Criterii de evaluare a propunerilor de proiecte: Punctaj Pondere 

Impact și relevanță creșterii nivelului de dezvoltare a afacerilor pe ambele maluri 
ale râului Nistru (cooperare trans-riverană pentru dezvoltarea de soluții care ar 
contribui la soluționarea problemelor comunității de afaceri) 

40 20% 

Logica de implementare - contine a) formularea problemei pentru beneficiarii 
tinta; b) solutia propusa; c) modul de formare/integrare, c) plan de comunicare, 
sensibiliizare și urmărire); d) componenta TIC 

30 15% 

Calitate și durabilitate (de exemplu, cea mai bună rentabilitate posibilă a 
investiției (din punct de vedere economic, social (locuri de muncă și incluziune) și 
din punct de vedere al mediului) dovedită, de exemplu, prin: numărul de IMM-uri 
sprijinite, gradul de aprobare comunitară, îmbunătățirea competitivității IMM-
urilor în cadrul lanțurilor valorice vizate propuse (de exemplu textile, plante 
aromatice, turism, agro-alimente etc.); creșterea comerțului trans-riveran; 
creșterea capacității de a se conforma standardelor UE; a profita mai bine de 
acordurile comerciale ale UE în regiune; integrarea principiilor de abilitare a 
femeilor (WEP), promovarea activităților de eficiență energetică  și verde, etc.) 

30 15% 

Fiabilitatea financiară (de exemplu, comisioanele de management nu trebuie să 
depășească 20% din buget, contribuția financiară proprie de cel puțin 7% din 
bugetul total din partea partenerului principal, cofinanțarea altor parteneri va fi 
puternic încurajată, primind un punctaj suplimentar) 

30 15% 

Consolidarea încrederii (generarea și promovarea sinergiilor trans-riverane în 
creșterea economică incluzivă, prin reunirea părților interesate de pe cele două 
maluri și nu numai, pentru a lucra la probleme reciproce, oferind portofoliului EU-
CBM V o dimensiune regională) 

30 15% 

Termenul limită pentru depunerea propunerilor de proiect este 04 februarie 2022, ora 16.30 (ora locală).  

Cererile vor fi acceptate numai înainte de termen și vor fi transmise la adresele de e-mail (propuneri 
incomplete sau scrise de mână, inclusiv anexele nu se vor califica): elena.cabac@undp.org și 
vladimir.paraschiv@undp.org . 

Propunerile de proict se vor intitula în felul următor: EOI-22/02415 CREARE DE SINERGII PENTRU COMUNTĂȚI DE 
AFACERI COMPETITIVE PE AMBELE MALURI ALE RÂULUI NISTRU 
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Experiența partenerilor de consorțiu în implementarea proiectelor de dezvoltare 
pentru comunitatea de afaceri (de exemplu, portofoliul și CV-urile experților și 
specialiștilor tehnici implicați, precum și ale partenerilor de comunicare etc.) 

30 15% 

Nivelul de implicare a partenerilor de implementare (de exemplu, descrierea clară 
a responsabilităților partenerilor, termenele limită de implementare, distribuirea 
proporțională a sarcinilor și responsabilităților între partenerii de implementare în 
funcție de ponderea fondurilor administrate etc.) 

20 10% 

TOTAL: 200 100% 

 

VII. PROCEDURA DE SELECTARE 

Selectarea se va baza pe principii precum meritul, transparența, egalitatea și utilizarea rațională a fondurilor. 

Asistat de partea responsabilă contractată de EU-CBM, PNUD va analiza propunerile în cadrul unui proces 
compus din  cinci etape: (i) determinarea eligibilității solicitantului; (ii) revizuirea tehnică a propunerilor eligibile; 
La etapa următoare de evaluare vor fi admise doar proiectele care au trecut de etapa de verificare 
administrativă, (iii) punctarea și clasarea propunerilor eligibile de Comitetul de evaluare pe baza criteriilor de 
evaluare prezentate mai jos pentru a identifica propunerea cu cel mai înalt clasament; (iv) runda de clarificare 
și discuții  în cadrul ședinței Comisiei de selectare; și (v) semnarea Acordului de finanțare între PNUD Moldova 
și Beneficiar. 

Selectarea propunerilor de proiect va fi demarată după încheierea procedurii de depunere. Extinderea 
termenului ar putea fi luată în considerare, dar nu este garantată, astfel încât toți aplicanţii sunt încurajați să se 
încadreze în termenii limită propuşi. Selectarea se va baza pe principii de merit, transparență, egalitate și 
utilizarea rațională a fondurilor. Evaluarea propunerilor de proiect cuprinde două etape: 

Etapa  I:  Echipa EU-CBM  V  va verifica conformitatea documentelor prezentate și eligibilitatea aplicanţilor. De 
asemenea, se va evalua expertiza disponibilă, experiența aplicanţilor, dar și relevanța bugetară și fiabilitatea 
financiară. Propunerile de proiect care întrunesc criteriile de eligibilitate vor fi admise în a doua etapă a 
procedurii de selectare. 

Etapa II: Comitetul de selectare va examina aplicaţiile calificate în prima etapă conform criteriilor de evaluare 
descrise mai sus și va aproba atribuirea a 4 granturi pentru propunerile de proiecte cu cele mai bune punctaje.  

VIII. PROCESUL DE IMPLEMENTARE A PROIECTELOR. MONITORIZAREA  

După finisarea procedurii de selectare, aplicanţii vor fi informați dacă propunerile lor de proiecte au fost 
selectate pentru finanțare. Acordurile de grant vor fi semnate cu aplicanţii principali din cadrul  parteneriatelor  
care reprezintă propunerile de proiecte câștigătoare. Granturile acordate vor fi debursate în 3-5 tranșe, în 
funcție de complexitatea proiectelor depuse. 

Notă: Propunerile de proiect pot acumula maximum. 200 de puncte. Pentru finanțare vor fi recomandate 
doar proiecte care vor acumula cel puțin 140 de puncte. Nu vor fi admise propuneri de proiecte incomplete 
și / sau scrise de mână (inclusiv anexele), precum și proiecte care nu îndeplinesc criteriile de eligibilitate 
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Prima tranșă va fi debursată în avans pentru implementarea acțiunilor incluse în faza de început a proiectului. 
Următoarele tranșe vor fi debursate după ce vor fi prezentate livrabilele anterioare, care vor fi confirmate prin 
rapoarte financiare și narative detaliate prezentate de către organizația beneficiară (aplicantul principal). Toate 
rapoartele remise urmează a fi aprobate de un reprezentant al Programului EU-CBM V. 

Beneficiarii programului își vor asuma responsabilitatea de a participa sau de a delega un reprezentant care va 
participa la traininguri, mese rotunde și evenimente publice (forumuri, expoziții) organizate în cadrul 
Programului EU-CBM V. Organizațiile autorizate se vor asigura că tot  conținutul scris și vizual al activităților 
proiectului este în conformitate cu regulile de comunicare și vizibilitate ale UE-PNUD. 

Ultima tranșă (10% din valoarea grantului) va fi transferată la finalizarea proiectului, dar nu mai târziu de 15 luni 
de data începerii proiectului. La debursarea ultimei tranșe, sunt valabile următoarele condiții: 

- Activitățile preconizate și livrabilele convenite (în conformitate cu acordul de finanțare care urmează să fie 
semnat) vor fi îndeplinite integral, fiind însoţite de rapoartele narative și financiare necesare; 

- Parteneriatul stabilit își va dovedi durabilitatea pe termen lung, continuând să implementeze activitățile 
descrise în foaia de parcurs (prezentată în faza inițială a proiectului);  

- Organizațiile beneficiare (aplicantul principal și organizația parteneră) vor participa la toate instruirile și 
evenimentele publice legate de componenta de afaceri, organizate de programul EU-CBM V.   

După finalizarea proiectului, beneficiarii își vor asuma responsabilitatea pentru livrabilele și serviciile de înaltă 
calitate oferite, facilitând în același timp vizitele de monitorizare, produsele de comunicare și cooperarea 
strânsă cu reprezentanții Programului EU-CBM V, Delegația UE, alte părți interesate relevante (misiuni de audit , 
media etc.) când va fi necesar. 


